

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЛИТЕХНИК

№ 29 (1055)

Среда,
18 июля
1945 года

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

В честь нашей Победы

Советский народ победоносно завершил Великую Отечественную войну и вступил в период мирного развития. Этот период выдвигает перед нами новые задачи. Они сформулированы товарищем Сталиным: быстро залечить раны, нанесенные стране войной, поднять еще выше мощь нашего советского государства. Сосредоточить все усилия на решение этих задач призывают зачинатели социалистического соревнования — советские металлурги. Опубликованные в печати обращения работников орденосных Магнитогорского и Кузнецкого металлургических комбинатов имени Сталина, призывающих широко развернуть социалистическое соревнование в честь нашей победы, встречает и в нашем коллективе живой отклик и всеобщую поддержку.

В результате развернутого социалистического соревнования между факультетами и отделами нашего института — металлургический факультет вышел победителем. — ему присуждено переходящее Красное знамя и почетная грамота за лучшее выполнение восстановительных работ в июне. Проявляя инициативу и настойчивость, коллектив факультета отремонтировал кровли и подготавливал свои лаборатории к новому учебному году. Мы отмечаем сегодня наряду с доцентом Н. А. Филиным, научным сотрудником В. С. Зориным, также служащих — товарищей Рабину, Кареткину, Виноградову, Титову, Павлик, Гринько, студента Мельникова, показавших образцы высокой дисциплинированности и труда. И мы верим, что те обязательства, которые ими приняты, будут выполнены. Пожелаем, чтобы каждый член бригады работал так, чтобы не одна, а две-три нормы были бы их постоянными показателями.

Наряду с металлургами с большим подъемом восстанавливают свою лабораторию работники кафедры технологии машиностроения. Доклады А. Н. Отлоблин и В. Г. Подпоркин, студенты инвалиды Отечественной войны Демидов, Наумов и др. устанавливают новые станки, подготавливают и бетонировать фундамент под большой токарный станок «Монарх», выполняют все трудоемкие работы непосредственно сами.

В авангарде развернутого социалистического соревнования несомненно будет наша молодежь. Их труд в годы войны удостоился высокой сталинской оценки. Слова любимого вождя: «Навегда войдут в историю беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодежи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах» — вдохновляют молодых патриотов на новые

подвиги в труде. Задача комсомольской организации — вовлечь в социалистическое соревнование всю молодежь, организовать и возглавить живое и действенное творческое соперничество в труде. И мы верим, что наши студенческие бригады товарищей Аркадия Иванова, Всеволода Иванова, Образцова и другие в каникулярное время восстанавливающие институт, ознаменуют первые дни мирного развития новыми трудовыми подвигами. Их пример должен найти отклик у всех студентов-патриотов своего института.

У нас серьезные и ответственные обязанности. Через два месяца аудитории, лаборатории, кабинеты нашего института снова заполнятся сотнями старых и новых студентов, которые после летнего отдыха набравшись свежих сил, возьмутся за дальнейшую учебу. Задача всех организаций и руководителей института и отдельных факультетов уже сейчас, не теряя ни одного дня, заняться деловой подготовкой к новому учебному году. Надо полностью отремонтировать многочисленные изъяны в крышах институтских зданий, привести все помещения в чистый, культурный вид, обеспечить ремонт отопления, водопровода, канализации, инвентаря, подготовить лаборатории как к практическим занятиям студентов, так и к научно-исследовательским работам.

Партийные, комсомольские и общественные организации должны взять под свой контроль подготовку к новому учебному году. Они должны помочь дирекции и деканам факультетов встретить 17 сентября наших студентов не только плакатом: «Добро пожаловать», но и настоящей готовностью всех звеньев института к новому учебному году.

К НОВОМУ ПОДЪЕМУ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Металлургическому факультету присуждено за работу в июне переходящее Красное знамя института и почетная грамота.

Металлургический факультет выполняет весьма ответственное и почетное задание — ремонтирует кровлю на всех зданиях института. Объем работы должен быть закончен к 15 сентября. В настоящее время выполнено свыше 20 процентов общего задания.

Это достигнуто самоотверженной работой бригады, возглавляемой доцентом Н. А. Филиным и кандидатом технических наук В. С. Зориним. В бригаде работают преподаватели, аспиранты, служащие и студенты факультета. Приступая к ремонту кровли, они не имели никаких навыков профессионала-кровельщика. Сейчас большинство из них приобрели необходимые навыки и вполне успешно справляются с работой.

В этом отношении особо следует отметить студента Мельникова, лаборантов Рабину, Павлик, Кареткину, Виноградову, Титову, Гринько. Они показывают высокие образцы дисциплинированности и стачановского труда.

Деканат факультета уверен, что бригада найдет возможности выполнить взятое на себя обязательство досрочно.

Считаем уместным отметить подготовку лабораторий к началу учебного года. В этом отношении многое сделано в лабораториях металлургии чугуна, сварки, литейной, общей химии, общей металлургии. В восстановлении лабораторий факультета помогли и помогают наши студенты. Первыми среди них являются инвалиды Отечественной войны — Манчинский, Грузных, Певзнер, Забурный, Аникей и другие.

Перед факультетом стоят большие задачи. Только инициатива каждого сотрудника, горячее стремление встретить начало будущего учебного года вполне подготовленными, социалистическое соревнование между членами бригады помогут нам в дальнейшем удержать на факультете переходящее Красное знамя и с честью выполнить взятые обязательства.

П. АГЕЕВ, зам. декана металлургического факультета

Электромеханики восстановят свой корпус

Восстановление нашего института является необходимым условием для нормальной работы в новом учебном году, необходимым условием организации нового набора.

Дирекция и общественные организации призвали всех студентов и преподавателей, уходящих в отпуск, часть своего отпускного времени отдать восстановлению института. Студенты и преподаватели электромеханического факультета откликнулись на этот призыв.

Бригада в составе студентов Образцова, Крутьева, асс. Кляво и других взяла на себя обязательство восстановить водопроводно-канализационную систему механиче-

ского корпуса. Бригада аспирантов в составе товарищей Шипулина, Еажнова, Прус-Жуковского, Лапидуса, Ливенштейна и других взяла обязательство закончить ремонт отопительной системы того же корпуса. Ряд студентов выразили желание продолжать работы по восстановлению электросети института.

Все студенты и преподаватели института должны последовать этим прекрасным примерам и активно включиться в восстановительные работы.

К. МАРАКУЛИНА, секретарь партбюро электромеханического факультета

Общественное жюри, подведя итоги социалистического соревнования в работах по восстановлению института в июне, постановило: вручить переходящее Красное знамя института и почетную грамоту коллективу металлургического факультета.



Доска почета

За образцовую работу по восстановлению института в июне общественное жюри постановило занести на Доску почета фамилии следующих товарищей: доцента Н. А. ФИЛИНА, асс. В. С. ЗОРИНА, асс. В. С. БАСКАКОВА, асс. И. И. ШИПУЛИНА, студентов З. А. ГУРЬЕВУ, Н. П. ИВАНОВУ, М. Л. ЛУКЬЯНОВИЧ, Ю. К. МЕЛЬНИКОВА, В. А. ОБРАЗЦОВА, прораба Н. А. БАРЫШЕВА, рабочих Г. Н. ЖЕЛЕЗНОВА, И. И. КУДРЯШЕВА, и Н. В. ДЮКОВА.

Они работали хорошо

Жюри отмечает хорошую работу по восстановлению института: ассистента В. А. Вайнера, аспирантов И. В. Богдановой-Березовской, А. И. Важнова, А. С. Богословского, Ш. И. Лапидуса, Б. А. Мальцова, О. А. Соломатина, студентов Е. Н. Бугаевой, М. Х. Вартаковой, М. И. Гальперина, В. А. Денисовой, О. Н. Горбач, С. А. Стажельского, А. А. Иванова, М. Н. Калининной, А. Г. Каплан, В. Ю. Крутьева, Т. В. Ивановой, В. И. Сенькина, Л. А. Смирновой, Н. И. Сабуровой, рабочих М. М. Виноградовой, А. К. Рабиной, А. Я. Власова, П. А. Павлихинского, В. Г. Блимova, Г. В. Горн, А. И. Меньшикова, Е. А. Палатовой, А. Ф. Волковой, Н. О. Бужановой, Е. А. Кузьминой, М. М. Вольгачева, И. В. Пискунова, Н. В. Утробина, А. И. Трофимова, Н. И. Степанова, И. Е. Лахиной, М. Г. Григорьевой, О. И. Ивановой, Ю. М. Булямива.

ДО ВСТРЕЧИ, ДРУЗЬЯ!

15 июля 1945 года. Отпуск начался. Вспомним июль 1941 года. Немецкие войска продвигались по нашей стране. 20 июля 1941 года самолеты со свастикой на стабилизаторах бомбили Москву. С тех пор прошло четыре года — четыре года страданий, труда и побед. Но «великие жертвы, принесенные нами во имя свободы и независимости нашей родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь отечества, — не прошли даром, а увенчались полной победой над врагом» (Сталин). И сегодня, уходя в первый отпуск после войны, хочется, чтобы студенты, профессора и преподаватели нашего института вспомнили, как добыто право на этот отпуск. Студенчество и профессорско-

преподавательский состав института много и хорошо поработали в дни войны. Функционирующие корпуса — плод нашей работы по восстановлению института. Это только восстановление института, а в каких многочисленных областях хозяйства и науки приложили свои силы, знания и опыт люди ЛПИ! А сколько политехников достойно сражались на фронтах отечественной войны! Мы — частица великого советского народа — вместе со всем нашим народом завоевали в боях и в труде право на отдых.

Пожелаем же всем политехникам отдохнуть и набраться сил. Пожелаем успехов в труде бригадам, отдающим часть своего отдыха делу восстановления родного института. Их патриотический почин будет подхвачен всем коллективом ЛПИ.

До встречи, друзья, в новом учебном году!

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Неотложные задачи

На последнем партийном собрании института был заслушан и обсужден доклад тов. С. М. Старостина «Об итогах пленума Горкома и Обкома ВКП(б) от 18—20 июня 1945 года».

В связи с победоносным окончанием войны советского народа с фашистской Германией перед страной встали новые задачи. В своем выступлении на пленуме секретарь Обкома и Горкома ВКП(б) тов. Кузнецов сказал: «...сейчас нужно делать все для того, чтобы население почувствовало — не только духовно, но и материально, — что война закончилась, что нами одержана великая победа... И самое главное, что требуется теперь, — дать населению больше продовольствия». Вот почему вопросы пленума: «Об итогах весеннего сева и задачах по уходу за посевами и подготовке к уборке урожая», «О развитии животноводства в Ленинградской области» приобретают особо важное и актуальное значение.

Ознакомив собрание с решениями пленума, тов. С. М. Старостин перешел к вопросу улучшения материально-бытового положения рабочих, служащих, студентов, преподавателей института. С докладом о состоянии нашего подсобного хозяйства выступил начальник ОРСа тов. В. А. Петров. Из доклада вывлеклось, что план сева в подсобном хозяйстве не выполнен: вместо 25 гектаров засеяно 19,1 гектара. Первая прополка овощей еще не закончена, также не закончено окучивание картофеля. Крайне медленно проводится подкормка овощей. Совершенно неудовлетворительно положение с сенокосом. Из 36 гектаров лугов ни один еще не скошен. Больше того, — участки для сенокоса еще не оформлены, сенокосилки не отремонтированы. Подготовка к уборке нового урожая идет плохо: до сих

пор не подготовлено и не отремонтировано овощехранилище.

В прениях выступили товарищи А. О. Андреева, П. А. Ерофеев, М. А. Волкова, Уманский, П. А. Сидоренко. Они говорили о том, что подсобное хозяйство до сих пор не обеспечено постоянным составом сезонных рабочих, не налажена политмассовая работа, что необходимо немедленно направить туда агитаторов, бригаду коммунистов-кочевников на сенокос, надо правильно расставить рабочую силу, укрепив за каждым рабочим определенный участок. Необходимо укрепить руководство подсобным хозяйством. В результате того, что дирекция (нач-к ОРСа т. Петров) не уделяет должного внимания подсобному хозяйству, имеются случаи нарушения трудовой дисциплины. Прогул работницы Олейниковой вызвал соответствующего административного взыскания. Работникам подсобного хозяйства не известны расценки, что приводит к низкой производительности труда. Совершенно не развернуто животноводство, нет даже плана развития его.

Партийное собрание постановило: обязать партбюро укрепить руководство подсобного хозяйства, составить бригады из числа коммунистов и направить их на сенокос, а также для проведения прополки и окучивания, возложив на них проведение политмассовой работы среди рабочих подсобного хозяйства. Проконтролировать подготовку и ремонт овоще- и зернохранилищ, а также оказать практическую помощь в заготовке тары, уборочного инвентаря и транспортных средств. Партсобрание потребовало от партбюро серьезного улучшения материально-бытового положения студентов и работников института, добиваясь коренного улучшения работы подсобного хозяйства, столовой, магазина, бытовых мастерских.

Г. МАНДЖОС

„Мы увидели много замечательного...“

Профессор Кембриджского университета, член королевского общества, почетный член Академии Наук СССР Макс Борн, гость юбилейной сессии Академии Наук СССР, прислал профессору Я. И. Френкелю письмо. Приводим

«27 июня 1945 г. Ленинград

Мой дорогой Френкель, я не знаю, смогу ли повидать Вас перед нашим отъездом, который состоится сегодня в 5 часов. Поэтому я пишу Вам это письмо, желая поблагодарить Вас за Вашу исключительную любезность и внимание. Мне не нужно говорить Вам, что 2 недели, проведенные в России, являются большим событием для нас. Мы были приняты с роскошным гостеприимством и видели массу прекрасных и замечательных вещей в области науки, искусства и пр. Я был очень рад возможности обменяться с Вами и другими физиками нашими идеями в области физики. Мне хотелось бы поблагодарить их всех, но поскольку это невозможно, я прошу Вас передать им всем мой сердечный привет и благодарность. Я хотел навестить Вас в Вашем доме и заказал машину, которая была любезно предоставлена Академией в мое распоряжение. Но телефонный звонок на Вашу квартиру выяснил, что Вы и Ваша жена отсутствуете и что Вас ждут домой только к ночи.

ОТ РЕДАКЦИИ

В № 25 нашей газеты от 20 июня с. г. была помещена статья «Выше темпы восстановления!» Решением партбюро института установлено, что факты, приведенные в статье, правильны, но материал помещен с опозданием. За период, предшествующий выходу студентов на восстановительные работы, энергомашиностроительным и механикомашиностроительным факультетами проведена большая подготовительная работа, обеспечившая организованное начало восстановления объектов.

Я надеюсь, что почтовое сообщение будет налажено, так что обмен напечатанными работами будет ускорен. Я узнал массу вещей в этой стране. Однако я боюсь, что мои неподготовленные выступления были недостаточно хороши. Во всяком случае Вы знаете, что делаем мы, так же как я знаю, что делаете вы.

Мой сердечный привет миссис Френкель.

С наилучшими пожеланиями искренне Ваш МАКС БОРН.

Подготовим институт к новому учебному году

С 15 июля студенты и аспиранты института получили возможность отдохнуть для того, чтобы с свежими силами начать новый учебный год. К этому времени институт должен провести большую работу в деле подготовки зданий и лабораторий. Важнейшей задачей, стоящей перед институтом в летний ступенчатый период, является выполнение необходимых восстановительных работ.

Отдел капитального строительства института в течение предстоящих двух месяцев должен обеспечить выполнение следующих основных работ: по второму учебному корпусу — восстановить водопровод, канализацию, отопление и электроосвещение, произвести около пятисот квадратных метров штукатурки и около тысячи квадратных метров побелки помещений. По механическому корпусу — закончить восстановление водопровода, канализации, отопления, произвести некоторый косметический ремонт. По

Добро пожаловать!

С огромной радостью встречает наш народ защитников Родины, своими ратными подвигами принесших победу и теперь возвращающихся к своим семьям, к мирному труду. Любовью и заботой окружают советские люди тех, кто своей кровью отстаивал честь, свободу и независимость отчизны от немецких захватчиков.

В наш коллектив уже вернулись из армии несколько товарищей, среди них В. И. Байков, И. С. Бынкин, Д. С. Скаченко, И. В. Рябов, В. Т. Петров. В ближайшее время придут еще многие.

Наша обязанность позаботиться о том, чтобы создать для них необходимые жилищно-бытовые условия и, после отдыха, включить их в работу своего родного коллектива.

Все прибывшие демобилизованные имеют жилье, часть их живет со своими семьями. Те, кто придет позднее, также будут поселены на свою жилплощадь. Часть комнат демобилизованных нуждается в косметическом ремонте — он будет произведен за счет института. В июле будут отремонтированы для возвращающихся из армии восемь комнат.

Демобилизованные товарищи Байков, Бынкин, Скаченко уже приступили к работе по своей специальности.

Отдельные товарищи, возвращающиеся из армии, особенно одинокие, в первое время будут нуждаться во многом. Руководители отделов, наши управы, профсоюзные организации обязаны позаботиться о всех сторонах бытового устройства демобилизованных.

Г. ПЕШЕХОНОВ

Ждем вас, родные!

Институт готовится к встрече героев-победителей — демобилизованных из рядов Красной Армии.

В студгородке (Лесной проспект, 65) подготовлено общежитие на 100 человек. Комнаты приведены в порядок, поставлены кровати, застланы бельем, снабжены одеялами, подушками. Приобретается необходимый бытовой инвентарь.

третьему общежитию и второму профессорскому дому — закончить ремонт водопровода, канализации, отопления, произвести общестроительный ремонт санузлов, столовой. При выяснении вопроса с седьмым корпусом — восстановить в нем водопровод, канализацию, отопление, электроосвещение и произвести необходимый общестроительный ремонт. По всем объектам института надо закончить ремонт кровель, изготовить и установить оконные переплеты, произвести остекление.

Кто и как будет выполнять все эти работы? Водопровод, канализацию и отопление второго учебного корпуса восстанавливает бригада рабочих, студентов и аспирантов физикомеханического факультета под руководством доцента В. В. Цимбалы. Водопровод и канализацию третьего общежития и второго профессорского дома восстанавливают студенческие бригады энергомашиностроительного факультета — Ар-

Б. Г. Галеркин

В ночь с 12 на 13 июля с. г. в Москве на 75 году жизни скончался после тяжелой болезни профессор Ленинградского Политехнического Института, заслуженный деятель науки и техники, действительный член Академии Наук СССР инженер генерал-лейтенант Борис Григорьевич Галеркин.

Эта утрата особенно тяжела для нас, работников Политехнического Института, в организацию которого Борис Григорьевич вложил много своего труда и сил.

В лице Бориса Григорьевича мы потеряли не только выдающегося ученого с мировым именем, но чуткого товарища и друга, учителя многих из нас, человека, вся жизнь которого была прекрасным образом бескорыстного служения науке и родине.

Борис Григорьевич прожил трудную и благородную жизнь. Студенты, читающие эти строки, молодые люди, выросшие в годы советской власти, не могут составить даже отдаленного представления о тех препятствиях, которые пришлось преодолеть ему на пути к знанию. Двенадцатилетним мальчиком он уже самостоятельно зарабатывает на жизнь и поддерживает семью. Его материальное положение и действовавшие в царской России законы закрыли перед ним двери средней школы. Борис Григорьевич окончил ее экстерном, а это тогда было нелегко и требовало исключительных способностей, характера и настойчивости.

Только 23 лет удалось ему поступить в Петербургский Технологический Институт и лишь по окончании его в 1899 г. перед Борисом Григорьевичем открылись возможности для технической деятельности и научной работы. Б. Г. быстро выдвигается в ряды крупных инженеров; он разрабатывает проекты и руководит осуществлением многих ответственных сооружений.

Однако подлинный расцвет технической, научной и профессорской деятельности Бориса Григорьевича начался после Великой Октябрьской Революции. С 1917 г. в печати одна за другой появляются замечательные работы Бориса Григорьевича, посвященные теории изгиба плит, расчету статически неопределимых систем, плотин, труб и, наконец, его главные работы, посвященные общему решению уравнений теории упругости и теории изгиба и устойчивости упругих оболочек.

Все эти работы создали Б. Г. имя одного из самых крупных мировых ученых, работающих в области строительной механики.

Высшим признанием научных заслуг Б. Г. было избрание его в 1935 г. действительным членом Академии Наук СССР.

Однако Борис Григорьевич не замыкался в сфере только научных интересов. Он принимал активное участие в жизни высшей школы и в общественной и технической жизни страны.

Его работа в Политехническом Институте, где в течение шестилет он был деканом инженерно-строительного факультета, оставила после себя долгую и хорошую память у всех, кто имел счастье работать с ним и под его руководством. До самого последнего времени он возглавлял кафедру строительной механики Института.

Советское правительство часто привлекало Бориса Григорьевича к решению важных вопросов и задач. Он был членом высшей аттестационной комиссии, членом правительственной комиссии по приему Днепротеса, председателем экспертной комиссии по строительству оборонительных рубежей.

Трудящимся Ленинграда Борис Григорьевич был избран депутатом Выборского районного и Городского Советов, а инженерной общественностью выдвинут на пост председателя Всесоюзного Научного Общества Строителей, который он бесменно занимал с самого начала организации общества.

Правительство высоко оценило научную и общественную деятельность Бориса Григорьевича. Он был награжден двумя орденами Ленина, медалью «За оборону Ленинграда» и удостоен высокого звания лауреата Сталинской премии.

Борис Григорьевич от нас ушел. Но он не даром прожил свою жизнь. Он оставил огромное научное наследство и свою научную школу и дал — а это самое главное — образец прекрасной жизни, целиком посвященной науке и родине.

Постараемся же быть достойными этого образца.

Калантаров, Леви, Шателен, Карнаухов, Морозов, Баумгарт, Кандыба, Старостин, Яж, Голушкевич, Белов, Басевич, Уразов, Глебов, Рапопорт, Короткин, Соляник-Красса, Иванов В. П., Толвинский и другие.

кадия Иванова и Горвца, отдавших часть своего отпуска восстановлению института. Отопление этого корпуса восстанавливается бригадой рабочих-специалистов. Восстановление водопровода и канализации механического корпуса заканчивает в течение своего отпуска бригада студентов электромеханического факультета — Образцова, уже показавшая себя на восстановительных работах. Ремонт отопления механического корпуса выполняется бригадой аспирантов электромеханического факультета — Шипулина. Ремонт кровель зданий института закончит металлургический факультет, справедливо получивший Красное знамя за свою работу в июне.

Изготовление новых переплетов, в основном количестве, отдел капитального строительства сумел передать одному из ленинградских заводов. Остекление проводится бригадой наших стекольщиков. Восстановление электроосвещения ведется электроцехом ОГМ под руководством тов. Козырева, сумевшего привлечь к работе несколько студенческих бригад.

Для обеспечения производства общестроительных, а главное, шту-

катурных работ, отдел капитального строительства не имеет необходимого количества рабочих. Надс принять все меры для привлечения в институт хотя бы четырех квалифицированных штукатуров, бригады столяров, плотников и т. д.

Мы обращаемся к студентам и преподавателям с просьбой отдать часть своего каникулярного времени восстановлению объектов института.

Отдел капитального строительства испытывает большую нужду в материалах: гвоздях, олифе, меле, лесоматериалах, фитингах, санприборах и т. д., в инструментах: малые кисти, плотницкий инструмент, инструмент для водопроводчиков и отопленцев, алмазы для стекольщиков и т. д. Отдел снабжения института, руководство которого, наши профессора, преподаватели должны проявить максимальную активность для обеспечения работ всем необходимым.

И. МЕКЛЕР, начальник отдела капитального строительства

Зам. ответ. редактора Б. Г. Токарева.